

УДК 336.663

Биарсланов Альберт Римович,

магистр, СФ БашГУ,

г. Стерлитамак,

Ефимова Наталья Александровна,

доцент кафедры экономической теории и анализа, к.э.н.,

СФ БашГУ,

г. Стерлитамак

ВЛИЯНИЕ УРОВНЯ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация: В статье предложена модель расчета влияния уровня оборотного капитала на деятельность промышленного предприятия.

Ключевые слова: оборотный капитал, источники формирования запасов, коэффициент маневренности собственного капитала, коэффициент мобильности имущества, коэффициент мобильности оборотных средств, коэффициент обеспеченности запасов.

Оборотный капитал – это капитал предприятия, авансированный в виде собственных, заемных и привлеченных средств, на формирование оборотных фондов и фондов обращения, совершающих непрерывный кругооборот в производственном процессе.

Уровень оборотного капитала оказывает существенное влияние на результаты деятельности промышленного предприятия, поскольку от этого зависит способность предприятия своевременно и в полном объеме выполнять свои обязательства, способность обеспечить непрерывность процесса производства, а также влияет на конечный финансовый результат и рентабельность его деятельности.

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

Оценку влияния уровня оборотного капитала на деятельность промышленного предприятия можно проводить на основе оценки достаточности источников финансирования для формирования запасов.

Охарактеризовать источники формирования запасов и затрат можно на основе таких показателей как:

- наличие собственных оборотных средств, которое определяется как разница между величиной собственных средств и внеоборотных активов;

- наличие собственных и долгосрочных заемных источников формирования запасов или функционирующего капитала, которое определяется как разница между величиной собственных средств и долгосрочных обязательств и величиной внеоборотных активов;

- общая величина основных источников формирования запасов, которая рассчитывается как разница между совокупностью источников финансирования имущества предприятия и величиной внеоборотных активов.

Этим трем показателям наличия источников формирования запасов соответствуют следующие три показателя обеспеченности запасов источниками формирования: собственных источников формирования запасов, определяемый как разность между наличием собственных оборотных средств и общей величиной запасов ($\pm\Phi^C$); собственных и долгосрочных заемных источников формирования запасов, рассчитываемый как разность между наличием собственных и долгосрочных заемных источников формирования запасов или функционирующего капитала и общей величиной запасов ($\pm\Phi^T$); общей величины основных источников для формирования запасов, рассчитываемый как разность между общей

**Современная наука и образование:
новые подходы и актуальные исследования**

величиной основных источников формирования запасов и общей величиной запасов ($\pm\Phi^0$).

И уже на основе указанных трех показателей можно определить трехкомпонентный показатель, отражающий тип финансовой ситуации промышленного предприятия: 1) 1, если $\Phi \geq 0$; 2) 0, если $\Phi < 0$.

Предприятие будет абсолютно независимым, если собственные оборотные средства покрывают запасы полностью, что указывает на финансовую устойчивость предприятия и отсутствие зависимости от внешних источников финансирования, т.е. трехкомпонентный показатель имеет вид (1,1,1).

Считается, что предприятие имеет нормальную финансовую устойчивость, если запасы покрываются за счет величины собственных средств и долгосрочных обязательств, т.е. трехкомпонентный показатель имеет вид (0,1,1).

При ситуации, когда собственных средств и долгосрочных обязательств недостаточно для покрытия запасов можно судить о неустойчивом финансовом состоянии, которое также указывает на проблемы с платежеспособностью предприятия и зависимость от внешних источников финансирования т.е. трехкомпонентный показатель имеет вид (0,0,1).

Предприятие находится в кризисном состоянии, если полностью неплатежеспособно и находится на грани банкротства т.е. трехкомпонентный показатель имеет вид (0,1,0).

Эффективность структуры оборотного капитала промышленного предприятия можно оценить на основе расчета: коэффициента маневренности собственного капитала, поскольку отражает долю собственных оборотных средств в структуре собственного капитала; коэффициента

**Современная наука и образование:
новые подходы и актуальные исследования**

мобильности имущества, поскольку характеризует долю средств для погашения обязательств; коэффициента мобильности оборотных средств, поскольку показывает долю средств имеющихся в данный момент для погашения обязательств; коэффициента обеспеченности запасов, поскольку отражает достаточность собственных средств для осуществления текущей деятельности предприятия.

Таким образом, оценка достаточности источников финансирования для формирования запасов, расчет коэффициентов маневренности собственного капитала, мобильности имущества, мобильности оборотных средств, обеспеченности запасов, обеспеченности собственными оборотными средствами, позволят определить тип финансовой устойчивости предприятия и оценить эффективность структуры оборотного капитала.